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можливостей і ресурсів; організовувати та координувати діяльність суб’єктів 

управління та навчання щодо основних напрямів роботи закладу та зміцнення 

матеріально-технічної бази закладу; володіти методами, методиками, 

технологіями та механізмами аналізу, оцінки, контролю педагогічних процесів. 

Управлінська компетентність уявляється як суб’єктний параметр 

діяльності керівника закладу, і є першоосновою, базисом професіоналізму.  
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САМОРОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ МЕНЕДЖЕРА ОСВІТИ  

 

Професійний саморозвиток особистості спрямований на позитивну зміну 

особистісних та професійних якостей на основі самопізнання, самоуправління, 

самовдосконалення і самореалізації в її професійній діяльності. Проблема 

саморозвитку особистості знайшла відображення в дослідженнях зарубіжних та 

українських учених: А. Адлера, М. Євтуха, А. Клочко, Г. Костюка, А. Маслоу, 

Н. Ничкало, К. Роджерса, Г. Олпорта та ін., які визначають розмаїтість 

чинників, що сприяють саморозвитку, виокремлюють компоненти, різні форми 

вияву, що демонструють складність і багатовимірність цього феномена.  
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Порівняння понять «розвиток» і «саморозвиток» дозволяє вченим 

акцентувати на відмінностях цих термінів та вважати основою саморозвитку 

потреби людини в нових досягненнях, прагнення до успіху, до вдосконалення, 

активну життєву позицію [2]. За узагальненням І. Пивоварчик, саморозвиток 

має п’ять складових, які розташовані в ієрархічній послідовності і мають 

реалізовуватись одна за одною від першої до п’ятої: самовиховання, 

самопізнання, самоосвіта, самовизначення та самореалізація [1]. У змістовному 

плані вчені виокремлюють три напрями професійного розвитку: по-перше – 

формування умінь і якостей, яких менеджер не має, але які йому необхідні 

(організовані зусилля в цьому напрямі саморозвитку можуть дати найбільш 

помітний ефект); по-друге – розвиток позитивних умінь і якостей, які можна 

посилити, якщо їх удосконалювати цілеспрямовано (це найлегша задача, яку з 

успіхом вирішують багато менеджерів без зовнішньої допомоги, звичайно, з 

тих, хто її усвідомлює); по-третє – усунення недоліків та обмежень, що 

знижують ефективність діяльності менеджера та заважають професійному 

зростанню (це дуже важке завдання, для її вирішення більшості менеджерів 

потрібна допомога тренерів та консультантів). 

Знання методів саморозвитку дозволяє розпочати та підтримувати 

активність менеджера навіть за наявності помірної за силою мотивації до 

професійного зростання. Основний принцип цієї роботи полягає в тому, щоб 

розглядати всі наявні можливості як певний ресурс професійного саморозвитку, 

потім шукати можливості використання цих ресурсів у розвитку своїх 

здібностей і компетенцій. Загалом це і буде основою саморозвитку.  

Розглянемо деякі з прийомів активізації професійного саморозвитку 

менеджера, які є найбільш доступними для кожного. 

1. Самоконтроль, що передбачає оцінку знань сучасної економіки, 

менеджменту, а також новацій, що використовуються в управлінні, у тому 

числі під час проведення організаційних перетворень, організації освітнього 

процесу; оцінку своїх особистісних професійно важливих якостей, наприклад, 

таких як критичність – самокритичність, упевненість – самовпевненість, 

залежність – самостійність; визначення причин як позитивної динаміки 

компетентності, так і її відсутност, що надасть змогу уточнити та 

конкретизувати плани роботи над собою на наступний етап кар'єрного 

зростання. 

2. Уміння вчитися в інших – створення в себе настанови на пошук та 

освоєння нового в різних ситуаціях, де можуть бути цікава інформація, корисні 

знання, новий досвід. Управління своїми мотиваційними настановами 

забезпечує високий ефект розвитку навіть у роботі на традиційних нарадах, 

семінарах і особливо у спеціально організованих формах навчання та розвитку. 

3. Складання та періодична корекція змісту таблиці життєвих та 

професійних цілей. Основні завдання методики полягають у тому, щоб: 

усвідомити якнайбільше реальних мотивів та відповідних цілей поведінки; 

диференціювати свої мотиви та цілі на особистісні (що відносяться в цілому до 

життя) та професійні; визначити ступінь відповідності у себе життєвих та 

професійних мотивів, а потім уже провести усвідомлену їхню корекцію. 
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4. Моделювання свого професійного портрета – професійно-

психологічної характеристики у вигляді найбільш яскравих рис, як позитивних, 

так і негативних, які були продемонстровані за якийсь період (наприклад, 

останній тиждень) або при вирішенні відповідального завдання. Візуалізація 

своїх професійних якостей та компетенцій дозволяє чіткіше їх усвідомити, 

краще використовувати та контролювати. 

5. Здатність до рефлексії. Основна функція рефлексії полягає у 

забезпеченні більш повного і ясного усвідомлення людиною виконуваної ним 

діяльності її окремих елементах (чинники, мети, кошти) як і єдиного цілого 

(діяльність як цілісне освіту, що становить функціональну частину всієї 

життєдіяльності). Результати рефлексії дозволяють точніше оцінювати свою 

поведінку та приймати більш правильні рішення. 

Здібності менеджера до рефлексії найповніше виявляються у таких видах 

професійної діяльності: щодо оцінки виробничої ситуації, зокрема поведінки 

інших; визначення мети; аналізу виробничих проблем, ухвалення рішень; 

визначення відносин та дій у міжособистісній чи груповій взаємодії, а також 

виборі стратегії та тактики організаційної поведінки загалом тощо. 
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